



關於辯論經濟財政領域 2022 年財政年度施政方針政策 (2021 年 11 月 26 日) 當天尚未回應問題補充回覆

經濟財政範疇根據立法會要求，就 2021 年 11 月 26 日當天經濟財政領域 2022 財政年度施政方針政策辯論時尚未回應問題，現回覆如下：

四、高天賜

5. 中葡論壇：現時作為一個項目組，何時會成為一個真正的部門？

回覆：

- 中葡論壇常設秘書處輔助辦公室作為支援中葡論壇常設秘書處的部門，將會繼續配合中葡論壇的發展，持續支援論壇秘書處，做好中葡平台建設工作。

五、林倫偉

2. 就業：政府會如何鼓勵休閒企產業和銀行業招聘更多年青人？

回覆：

- 特區政府一直重視澳門青年的就業需要，針對青年不同階段的求職



需求，持續推出各項針對性措施扶助青年就業，包括就業轉介服務和本地實習及內地見習等措施，務求多管齊下讓青年盡快適應崗位並穩定就業。

- 2021 年先後與 6 間綜合旅遊休閒企業合作，共舉辦 14 場大型招聘會，提供超過 1,300 個空缺，涉及 180 多個職位，包括酒店營運、市場推廣、業務分析、餐飲營運及管理、項目發展及設備管理等。經勞工事務局轉介共有 440 人成功獲聘，當中 35 歲以下的青年人有 76 人。
- 於 2021 年繼續推出“職出前程實習計劃”予應屆大學畢業生參與，總數 42 間企業提供 1,874 個崗位，當中大型休閒企業 1,522 個及金融業 212 個，讓應屆畢業生透過在企業實習獲取職場工作經驗。截至 11 月 19 日，合共有 108 人已獲企業直接聘用為正式僱員，其中旅遊休閒企業 68 人及金融業 14 人，隨着各機構的實習陸續結束，獲聘的參加者仍有機會增加。

十二、陳浩星

3. 明年會否延續多元產業、澳門製造及跨界合作的相關政策？

回覆：



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟財政司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Economia e Finanças

- 特區政府將持續推動工業轉型及多元發展，根據澳門實際情況，發揮澳門的獨特優勢，按照高附加值、低勞動密集型的發展方向，實現工業轉型，同時積極鼓勵澳門品牌建設。
- 將持續推出代送外檢測服務，將本澳廠商在澳製造的產品送交本地或外地檢測機構進行檢驗，提升本地工業產品的質量，協助打造“澳門製造”的品牌形象。
- 因應企業實際發展需要，持續透過 CEPA 的相關機制協調內地及澳門共同推動在原產地標準、報關及通關便利、檢驗檢疫等領域優化措施，務求讓製造業業界用好、用足 CEPA 零關稅政策出口產品到內地。
- 特區政府將持續以會展搭建跨界合作平台，加強產業聯動效應，繼續辦好本地品牌活動，善用會展活動協助澳門產品拓展品牌。特區政府亦於舉辦“澳門周”等會展活動期間，組織企業宣傳澳門製造、澳門品牌的產品，提升產品的曝光度及知名度。
- 特區政府將會按照行政長官 2022 財政年度施政報告提出的經濟適度多元方向推進相關工作。

6. 會否透過資助第三方的方式來支持澳門的圖書出版？

回覆：



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟財政司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Economia e Finanças

- 按現行第 8/2003 號行政法規《訂定工商業發展基金的規章》第三條及 9 月 1 日第 54/GM/97 號批示的規定：工商業發展基金會依照法定職責對符合基金宗旨的項目或活動審批資助。自 2004 年起工商業發展基金資助活動記錄資料顯示，基金曾批准資助某社團出版一本內容為澳門現代工業的書籍。因此，如有社團或其他法人進行符合上述規定的項目或活動，可向基金提出資助申請，基金依法審查相關資料後會按照自治基金審批資助的一般原則視情況批出款項。

十四、胡祖杰

1. 疫後經濟復甦：澳門實際本地工人數字？有否註冊制度？有否對特定工種或施工方式作針對式培訓？
2. 建築業界專業人士之統計？如何令產業升級？
4. 中長遠期方面，有否計劃建立建築業界與政府溝通平台？

回覆(1、2、4 合併)：

- 根據統計暨普查局資料，2021 年第三季建築業本地僱員約 1.6 萬人。而截至 2021 年 10 月底，本澳建築業外地僱員有 30,026 人。在審批有關建築企業的外地僱員申請時，勞工事務局會先向申請企業作出轉介及要求其必須優先聘用具條件的本地居民，並因應企業實際的招聘情況，綜合考慮有關建築工程的人資需求及工程進度等因



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟財政司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Economia e Finanças

素，在確保本地僱員優先及持續就業的前提下，實事求是審批有關申請。

- 在建築業就業轉介方面，勞工事務局於今年 1 月至 10 月共聯絡 4,324 人，出席面試 1,809 人，面試成功 927 人，涉及的職種主要為地盤雜工、模板、電工、油漆、泥水。而面試不成功主要原因包括：未能通過技能測試、放棄測試、崗位已填滿、要求較高薪酬、工作環境不合等。
- 在建築技術的發展和培訓方面，隨着培訓場地的完善，將積極推動
- 新技術的訓練。因應裝配式技術有低耗、高效、節能，環保、縮減工期的特點，將更多應用到建築項目，故勞工事務局將於 2022 年舉辦預製件裝配工的訓練，並已於 2021 年為日後行業儲備建築工程監理人員，其中亦引入了裝配式建築監理知識的內容，共 42 名學員完成課程。
- BIM 技術的使用有助將傳統 2D 圖紙轉化為 3D 模型，透過前期對建築項目進行建模，可避免施工階段的誤工和返工現象，提升工程效率。2021 年勞工事務局亦舉辦了“建築信息模擬基礎及物件建造證書課程”，經甄選後有 20 名學員參加，局方將配合業界需要繼續提供相關培訓，並期望日後可與考證結合，促進人員的專業提升。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟財政司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Economia e Finanças

- 勞工事務局並持續開辦階梯式的職安健管理培訓證書課程，包括：助理建築安全督導員證書課程、建築安全督導員證書課程及職業安全健康主任證書課程，為業界培育職安健管理人才，提升行業職安健水平。
- 隨着工程項目陸續開展，建築業發展將面臨新的變化，由傳統高強度勞動逐漸走向科技化、專業化。除了上述技術的應用，一些建築機器人（如拆牆機器人、焊接機器人、批盪機器人等）的使用，除了可提升了建築業的工作效率外，亦保障了工人的安全和健康。在可見的未來，建築業將可為本地居民就業提供理想的發展空間。
- 對於在建築工程完工而受影響的本地建築工人，勞工事務局會定期到建築工地收集各工程項目的資料，包括本地和外地僱員的數目，
- 並透過勞動監察及地盤巡查，密切留意各工序的完工進度，收集本地僱員在各地盤中擔任各個工種的完工時間，以配合完工時間積極協助有就業需要的本地僱員轉介工作。同時，勞工事務局亦會主動到地盤為承建商、分判商進行講解會，以保障僱員在離職時，能獲得所有合法勞動權益。
- 勞工事務局與建築業界和職安健專業團體已構建恆常溝通機制，定期舉行會議交流意見，並持續與團體合辦職安健培訓課程、講座和活動等，長期保持聯繫與合作。

6. 深合區有否辦公的地方？



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟財政司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Economia e Finanças

回覆：

- 深合區目前集中在橫琴商務國際中心 ICC 大樓北塔 27-29 層及橫琴鎮辦公，原選定辦公地點在橫琴市民服務中心，該專案正緊鑼密鼓推進中，預計在 2022 年 9 月 17 日掛牌一周年之際搬入。

7. 一中心一平台建設及針對工程科技團體方面，會否支持本地團隊到外地交流？尤其開展科技領域合作交流？

回覆：

- 經濟及科技發展局積極支持各個科技領域的交流合作，例如：今年 10 月在澳門舉辦“巴葡科技企業(澳門)創新創業大賽”，以線上方式連結葡語系國家的高校及孵化機構，挑選了 20 家優秀的巴西及葡萄牙科創企業的項目參賽，得獎項目包括新材料/環保、大健康、醫療器械等。大賽中亦有評審及參與的來賓對比賽項目表達了合作的興趣，其中有 9 個大賽項目(巴西 3 個，葡萄牙 6 個)，獲 4 個投資者、科研機構及科技企業青睞，獲得了對接的機會。
- 科技基金亦一直透過兩種方式支持本地科技團隊與外地同行開展合作交流。一是批出的科研項目資助經費中往往都有參加學術交流活動的預算，科研團隊可以利用這些經費赴外地展開學術交流。二是組織本地科技界到外地交流。例如：從 2016 年起委託中國科學



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟財政司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Economia e Finanças

院開設澳門科技工作者研修班，組織本地大學、科研機構、科技社團及企業派員參加，通過實地考察、文件宣講、專家講座、案例分享，及互動交流等形式，讓學員能走入內地，親身認識國家最新的科技產業發展現況、政策措施，及技術發展趨勢，開拓學員的眼界，加速成長。

十五、黃潔貞

7. 青年實習計劃：可否就實習後的青年建立人才資料庫，讓企業參考？

回覆：

- 勞工事務局在最近兩年連續推出“職出前程實習計劃”，讓應屆畢業生透過在企業實習獲取職場工作經驗。
- 於2020年應聘的199名青年中，138人仍在職，當中有18名青年獲得晉升，佔比近一成，薪酬增幅由13%至93%不等。
- 2021年繼續為應屆大學畢業生推出“職出前程實習計劃”，除了公共事務、金融，以及休閒企業外，今年增加醫療、建築、零售及航空方面的企業，共收到1,874個崗位。當中大型休閒企業1,522個、金融業212個、公共事務34個、醫療業17個、航空業15個、零售業28個、工程業37個及其他行業9個，企業合共42間，較去



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟財政司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Economia e Finanças

年 28 間，增幅為 50%。2021 年“職出前程實習計劃”申請人數有 964 人，錄取人數 552 人，參加實習人數 441 人，108 人已獲企業直接聘用為正式僱員，隨着各機構的實習陸續結束，獲聘的參加者仍有機會增加。

- 根據實習計劃收集到的個人資料，除用作相關計劃活動用途外，亦會用作就業及職業培訓相關資訊之用。故經實習計劃所收集的青年人資料，將因應申請者意願，推送有關培訓、就業及配對會等資訊予申請者。

十八、王世民

7. 產學研：可否分享政策支援性之措施？

回覆：

科技基金將發揮項目資助導向功能，推動形成以企業與高校為主體、市場為導向、產學研有機融合的發展模式，主要有以下措施：

- 繼續引導學研投入應用研究，支持企業開展研發並提升承接上游技術及研發成果的能力，逐步形成企業提供研究場景、科研促進企業成長的產學研結合、協同發展的模式，實現產業帶動研發，科研推動產業。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟財政司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Economia e Finanças

- 加強推廣及發揮“產學研線上配對平台”及“企業產學研配對資助計劃”的作用，結合線下對接活動，提升技術需求及技術供給對接效率，助力企業升級轉型。
- 鼓勵具實力的企業與高校合作設立聯合實驗室。支持國家重點實驗室與具條件企業設立聯合實驗室、研發中心等形式的產學研合作平台，賦能企業創新發展。
- 通過重點研發專項資助，每年選取本澳科研成果最具優勢的領域給予資助，以期達至集中本澳科技資源，實現跨學科優勢互補，集成創新，以促進更多科研成果的產出及轉化。
- ➤ 發揮與內地科技部門的聯合資助計劃優勢。強調與產業合作，尤其是與大灣區的相關產業合作，引導本澳的科技研發面向市場需求。
- 通過組織舉辦產學研合作路演對接等活動，推動本澳科研團隊積累與企業合作的經驗。由此營造產學研合作的氛圍，激發本澳企業開展研發及投資轉化科研成果的動力，逐步成為科技創新主體。

二十三、梁孫旭

7. 澳投：瑞蓮莊的情況及本年預算規劃？

回覆：



- 瑞蓮莊項目目前已進入竣工驗收階段，預計明年初具備運營條件。

二十四、宋碧琪

1. 中小企業發展：天災及疫情影響下，廣大中小企只能依靠特區政府相助，但真正到位的援助不多。不少企業借款越來越多，造成資不抵債的情況。然而，不少中小企業申請援助時仍然被拒門外。援助措施不能覆蓋所有中小企，如何提振經濟？何時會再推出相應的經援措施？

回覆：

- 為應對新冠肺炎疫情對澳門經濟帶來的影響，特區政府 10 月宣佈推出 8 項支援中小企及就業人士的措施。包括：展開新一輪“中小企業銀行貸款利息補貼計劃”申請、臨時放寬“中小企業援助計劃”的申請資格，以及延長“調整各項援助計劃的還款”的申請期，已於 10 月 26 日起正式推行，以進一步協助中小企資金周轉，減輕經營壓力。
- 其中，臨時放寬“中小企業援助計劃”的申請資格，允許開業滿 1 年的中小企業提出申請免息貸款金額上限 60 萬澳門元，最長還款期為 8 年。實施期為期一年至 2022 年 10 月 26 日。
- 在審批方面，“中小企業援助計劃”設有“評審委員會”為每一申請個案進行分析及提供審批意見。“評審委員會”是由銀行公會、核數師



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟財政司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Economia e Finanças

公會、工商界、生產力中心、學術界以及政府代表等 7 人組成，在審議申請個案時，會獨立地去評估每一宗申請企業過往的經營狀況、僱員人數、行業前景、資金需求、還款能力、擔保人質素等，綜合作決定。

- 有需要的企業亦可申請“中小企業銀行貸款利息補貼計劃”，計劃向中小企業提供上限為 4 厘的銀行抗疫貸款利息補貼，補貼期為 3 年，貸款上限 200 萬澳門元，申請期為一年，至 2022 年 10 月 26 日結束，以減輕企業的融資成本。
- 上述措施沒有行業限制，符合資格的中小商戶均可提出申請。特區政府將持續關注疫情變化及澳門經濟的最新發展情況，瞭解居民及本地中小企業所需，以適時評估各項措施的成效。

2. 這些年來有多少本澳企業在橫琴得以發展？澳門企業的投資如何得到保障？

回覆：

- 截至目前，澳門企業在橫琴註冊數量 4,722 家。
- 澳門企業投資保障措施：為保障澳門企業在橫琴做大做強，橫琴累計已推出 15 大類惠澳政策及措施，包括但不限於：鼓勵澳門企業在橫琴跨境辦公；鼓勵澳門投資大型商業綜合體發展辦法；鼓勵澳門企業在橫琴創新創業發展辦法等。深合區成立後，原橫琴新區涉澳、惠澳政策依然繼續沿用。
- 後續發展規劃：一是深合區正積極研究制定一批新的涉澳、惠澳政



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟財政司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Economia e Finanças

策，並加快推動兩地商事規則銜接；二是擬借鑒澳門自由港的制度經驗，延伸澳門自由港的服務功能，探索在民商事法律適用、貿易等領域深化改革；三是開展政策賦能、審批賦權和管理鬆綁等一系列創新，做到審批更簡、監管更強、服務更優，推動政府管理由事前審批向事中事後監管轉變，打造服務效率更高、管理更規範、綜合成本更低的營商環境。

二十六、梁鴻細

6. 數字貨幣使用如何影響博彩業的發展？

回覆：

- 特區政府一直關注數字貨幣在世界各地發展的趨勢，並會持續對有機會影響博彩業發展的內外環境變化進行評估，適時採取應對措施，確保博彩業可持續健康發展。

二十八、林宇滔

技術移民：部分申請出現問題時，爲何不直接終止有關申請，而是一直拖延？

回覆：

- 澳門貿易投資促進局已進一步落實提升行政效率的措施，對於續期



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟財政司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Economia e Finanças

個案，將審查文件前置到收件階段，設置前枱作提前的諮詢和支援，當面檢查申請人提交的文件，如有遺漏即時指導申請人補交或更正。隨着行政流程的優化，有助減少迂迴情況，令程序更順暢。

- 根據第 3/2005 號行政法規《投資者、管理人員及具特別資格技術人員居留制度》及其補充適用之入境、逗留及定居於澳門特別行政區的一般制度規定，在審批續期申請時，須分析申請人是否維持最初申請時被考慮的、具重要性的法律狀況，以及是否在澳門通常居住。
- 因應社會對審批臨時居留許可的嚴謹性訴求，澳門貿易投資促進局在加快分析及審批工作的同時，亦加強核實資料真確性和監察獲批條件，包括透過向治安警察局索取出入境記錄及其他部門作諮詢，確認申請人在澳工作、生活以及通常居住的情況。在續期時，澳門貿易投資促進局會確認投資項目的營運狀況、管理人員及具特別資格技術人員是否仍然獲聘，又或其職務狀況會否出現變更等，如有需要會要求申請人提供補充文件。
- 由於疫情對社會及經濟帶來一定的影響，可能會導致投資項目和申請人狀態出現變化，為此，2020 年至 2021 年 10 月澳門貿易投資促進局共發出超過 2,000 封公函要求申請人進一步提供資料，但至今仍有部份個案因等待申請人補交文件而未能處理。
- 為了保障申請人的權利，當發現存有不有利於利害關係人的臨時居留許可申請的情況時，澳門貿易投資促進局將會向申請人展開聽證程



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟財政司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Economia e Finanças

序，讓申請人可在行政當局作出最終決定前就有關不利於其申請的原因在程序中陳述意見。另外，申請人在接獲行政當局的決定後，亦可在法定時間內提出聲明異議及行政上訴，澳門貿易投資促進局將就有關的行政上訴個案作分析考慮。

- 考慮到申請人證件逾期會對工作專業執照和在澳生活等方面造成一定影響，澳門貿易投資促進局已與教育、治安、衛生等相關部門溝通，就有關申請人子女就學、出入境問題、在澳就醫等事宜，協調相應的處理方案。與此同時，在審批過程中，亦需要申請人配合，尤其是按要求補充資料或提交書面意見，共同加快程序的推進。

二十九、羅彩燕

5. 橫琴工作及居民醫療保障，允許指定機構在橫琴使用特定醫療器材及藥物的落實情況及時間表？

回覆：

- 當前橫琴公立醫療機構有 4 個，同時，深合區積極規劃建設新的綜合性三甲醫院及專科醫院，致力提供更優質完善的醫療服務。
- 關於“允許指定機構在橫琴使用特定醫療器材及藥物”的落實情況，目前廣東省已審核確定第一批 5 家內地指定醫療機構納入“港澳藥械通”試點醫院。下一步深合區將積極爭取和推動區內醫院並



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟財政司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Economia e Finanças

符合“港澳藥械通”申請條件的單位納入第二批“港澳藥械通”試點醫院。目前深合區正在與廣東省藥監局和衛生健康委密切溝通，加緊推進該項工作。

三十、邱庭彪

1. 隨着中醫藥事活動開展及中成藥註冊法之實施，相關配套之行政法規的立法進度為何？相關立法進度可追隨著中成藥註冊法之生效？

回覆：

- 為配合第 11/2021 號法律《中藥藥事活動及中成藥註冊法》於 2022 年 1 月 1 日起生效實施，特區政府亦已於 2021 年 11 月公佈第 46/2021 號行政法規《中藥藥事活動及中成藥註冊法施行細則》，並同樣於 2022 年 1 月 1 日起生效。
- 粵澳合作中醫藥科技產業園作為澳門發展中醫藥產業的重要載體，將會積極爭取有關藥物監管部門的支持，並從技術的角度，發揮產業園的平台功能和優勢，為澳門企業在澳門開展中成藥註冊提供產品研發、技術升級、質量標準提升、GMP 體系建立等方面的技術服務，爭取為推動更多中成藥產品獲得澳門上市許可發揮作用。

經濟財政司司長辦公室

2021 年 12 月 28 日